

广州电子行驶证申领破百万张

车险理赔、个人租车等场景均可使用

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员交宣报道：今年7月1日起，广州交警正式启动机动车行驶证电子化试点工作。如今一个多月过去了，该项试点工作进展如何？8月22日，记者从广州交警获悉，截至8月22日，广州市机动车电子行驶证申领数量已突破100万张。

“电子行驶证应用广泛，目前可在公安交管、政务服务、金融保险、租车服务、二手车交易

等多场景应用，通过手机‘亮证’‘亮码’，方便办理各项涉车业务和服务。”广州交警相关负责人举例说，在公安交警部门，机动车所有人或授权使用人办理机动车变更登记、转让登记、定期安全技术检验，处理交通违法行为、事故等公安交管业务时，可以出示电子行驶证或下载后网上提交电子行驶证办理；在其他行政管理部门，办理涉车业务，需要核验机动车信息时，

其他行政管理部门可以采信电子行驶证办理；在保险公司办理车辆保险承保或者理赔手续，在银行等金融机构办理车辆抵押贷款时，保险公司、金融机构等可以采信电子行驶证办理；个人在租借车辆、二手车交易时，可出示电子行驶证，告知机动车状态，也可扫描他人电子行驶证二维码，获知和核验机动车状态信息。

广州交警相关负责人介

绍，与传统纸质机动车行驶证相比，电子行驶证具有三大明显优势：使用便利，电子行驶证式样全国统一，群众办理公安交管窗口业务时可应用电子行驶证，同时支持机动车所有人授权他人使用，便利委托他人代办业务；实时更新，电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示状态，方便实时查询、实时出示、实时核验；安全可靠，电子行驶证通过

全国公安交管电子证照资源库验证比对，采用数字签名防伪技术，可有效防止篡改、伪造。

广州交警提醒广大市民，车辆如果为转出、扣押、被查封、注销、事故逃逸、达到强制报废标准、公告牌证作废等异常状态，是无法申领电子行驶证的。广州交警相关负责人表示，接下来将继续优化电子行驶证的功能和深化应用场景。

一名外科医生的近3000篇札记 记录肿瘤患者的生命之歌

文/图 羊城晚报记者 陈辉 通讯员 陈莹 郑敏珊

2024 我的医师故事

手术、门诊、会诊……外科医生通常特别忙，每天日程排得满满的，中山大学肿瘤防治中心胸外科王军业教授也不例外。不过，再忙他也有记“医生札记”的习惯，一记就是30多年，累计近3000篇，篇篇都是发生在肿瘤门诊、病区的真实故事。



王军业

写在处方纸上的“极简风”札记

上午的门诊一直看到16时才结束，王军业脱下白大褂，顺手从上衣兜里掏出一叠折成方块的处方纸，从里面挑了两张出来，上面分别写着“50岁 李平 太太 40岁 生女儿 开心”“郑明明 3年 吹笛子 生活质量好”。

“肿瘤治疗的目标不仅仅是肿瘤得到控制，而是帮助患者回归正常的生活、享受生命之乐。”王军业解释起来：“这个李平刚诊断时是肺癌中期，治疗后病情控制得很好，40岁的妻子今年又给他生了个儿子，他专门挂号来告诉我这个好消息，开心啊！郑明明手术前肺功能比较差，术后经过3年的康复，肺功能越来越好，

今天复查时说他开始学吹笛子了，好事！”

王军业教授把这两张纸塞进一个文件夹，里面已经有厚厚一摞纸，多是门诊、病区随处可见的处方纸、检查单、空白病历。他的“医生札记”就写在这上面。最简单的一篇札记只有三个名字，那是一家三口。他介绍，一对夫妻同时查出肺癌，来到诊室，两人都坚持先让对方做手术，对方康复了自己再做。等夫妻俩走出诊室，一同前来的儿子悄悄拿出一张报告，让王军业帮忙诊断，没想到也是肺癌！儿子叮嘱，千万别告诉父母，等父母出院后再考虑手术……

医生札记中的凡人之光

肿瘤病区是直面生死的地方，和凉薄相比，王军业更喜欢记录温情。有母子情深：七八十岁的老母亲照顾患癌的儿子，老人文化程度不高，用图案和符号详细记录医嘱，又给儿子缝了三个造型奇特但实用的呕吐袋；有爱情的坚贞：29岁女孩患癌，男友一直陪伴左右，每一次治疗、复查从不缺席，还两次向女孩求婚；还有妻子不离不弃、创造生命的奇迹：怀孕七八个月的妻子长途跋涉，推着轮椅上奄奄一息的丈夫前

来求医。如今，肺癌晚期的丈夫得到成功救治，当年腹中的胎儿已经五岁，一家人其乐融融……

“抗癌路上，家人的爱与支持所发挥的作用，并不逊色于医疗本身。”拿起任何一张札记，王军业都能对里面的故事娓娓道来，有时讲着讲着就红了眼眶。

大部分札记珍藏在他家里。工作疲倦或心情低落时，他都会翻一翻，时时提醒自己：“我们不可小觑爱所能创造的奇迹，要对肿瘤治疗始终心怀希望。”

传承下去的医学人文关怀

诊室里，60岁的黄先生坐立不安，等待“宣判”。他罹患中晚期食管癌，情况很不乐观。仔细翻看所有的检查后，王军业说：“你的情况比较‘急’，我们手术前的准备和检查同步进行，争取时间。那我们就开始了？”后来，王军业向记者解释，如果他如实告知病情，很可能就把患者吓坏了，但如果说得比较轻，又怕患者会拖，所以他用了“急”这个词。

得知黄先生有肩周炎，王军业围绕肩周炎问了许多问题，还让黄先生现场演示肩部的活动情况，令黄先生和在场的记者心生疑问。王军业解释，肩部抬举情况会影响手术方案的制定，这个细节必须考虑进去。

技术早已烂熟于心，但对待每台手术，王军业仍想尽办法把医源性失误降至最低。除了医院要求的病历记录内容，王军业还会额外为每一位手术患者准备一份手术清单，整理好所有相关信息，打印一式6份，在手术前送至病房主管护士、手术助手、手术室护士等手中。

70岁的张阿姨前来复诊，知道王军业门诊时经常“拖堂”误餐，她还带来了自己做的甜点。王军业5年前曾为她做过肺癌手术，术后她需要转到内科接受靶向治疗，但她就是“赖”着不肯走，继续在这里接受综合治疗：“我说的话，他愿意听，还能记在心上；他说的话，我也愿意听，也愿意照做。”

正就读博士一年级的黄永成从研究生一年级开始就跟着王军业学习，对“师父”特别佩服。“跟着他出诊，诊室总是充满欢声笑语，不像在肿瘤科。”黄永成说，自己也想学会这样的沟通技巧。王军业笑着回答，由心而发是最好的沟通技巧。

作为博士研究生导师，每年王军业都会带不少学生。在他看来，只有学历、医术的人还是“差点火候”，“直到眼中、心中不只有病还有人了，才能真正毕业”。他的心愿是，退休后将这些札记整理成文，继续影响和启发年轻一代医生，让这份关怀与责任担当代代相传。（李平、郑明明为化名）

卖过期“湿米粉”？

广州白云区一档主被立案调查

羊城晚报讯 记者黄颖琳、通讯员罗翔、房文秀报道：“请出示一下营业执照、食品经营许可证，还有销售米粉的进货单据。”“这些米粉的包装袋显示已经过期了，为什么还摆出来卖？”近日，广州白云区市场监管局执法人员在其农贸市场内一米粉档口发现，该档主销售过期“湿米粉”，执法人员立即依法进行立案调查。

据了解，自今年7月份“湿米粉”专项监管行动开展以来，白云区市场监管局坚持宣传与检查相结合，一方面向辖区农贸市场湿粉档口派发湿米粉类食品经营风险告知书43份，督促食品销售者落实主体责任；另一方面加大专项检查力度，对辖区农贸市场开展“全覆盖”检查，共发现4户食品经营许可证过期或超范围经营，1户销售过期湿粉。

最近，广州天气炎热，农贸市场环境较为闷热潮湿，“湿米粉”容易受椰毒假单胞菌污染，产生米酵菌酸毒素，米酵菌酸毒性强烈，只需1毫克即可致命。加之“湿米粉”的保质期一般为24小时，个别档主贪图小利，不时出现销售过期“湿米粉”的问题。

白云区市场监管局提醒广大市民：选购“湿米粉”等食品时要选择正规渠道，认真阅读产品标签，留意产品感官性状和保质期，明晰所购产品的生产厂家、生产日期、保质期等关键要素。购买回家后要及时食用，如果发现异味或发现黄绿、黑等各色霉斑，就不能食用。食用后身体不适务必及时就医。

肇庆怀集下帅壮族瑶族乡：砥砺前行，让民族地区“有颜有料”

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 罗昭 曾辉

青山含黛、一江两岸，三族同欢雕像屹立在民族团结广场前。作为肇庆市唯一一个少数民族乡，怀集县下帅壮族瑶族乡牢牢把握“百千万工程”和肇庆市“两工两农”示范乡镇建设难得机遇，大力实施“六大工程”，加快打造广东省民族地区高质量发展示范样板。该乡做好“牛、茶、酒”三字文章，大力发展民族风情生态旅游，让民族地区“有颜有料”。



壮瑶红酒坊颇受游客欢迎

1 探索村委联办企业 壮大经济主体

20日上午，位于肇庆怀集县下帅壮族瑶族乡的怀集县兴帅农业发展有限公司（以下简称“兴帅农业”）里，工作人员正在对产品进行分类上架。作为肇庆市村委联办企业的典范，经过近3年的沉淀，公司实现了盈利分红，带动当地村民致富增收。

2021年11月，怀集县下帅壮族瑶族乡在省监狱管理局、珠江电影集团帮扶下，成立由5个村委共同持股的村委联办企业——兴帅农业。在该公司运营下，鹰嘴桃、三华李、灵芝、山茶油、蜂蜜等农副产品顺利走出深山，带动下帅壮族瑶族乡每个行政村集体经济年收入突破15万元大关。

2天时间销售1万多斤水果；短短一周时间收到6万多斤鹰嘴桃销售订单；帮助种养

户成功销售山茶油6000多斤、蜂蜜3000多斤，是往年销量的2倍多……兴帅农业创造了多项销售纪录。公司总经理周泓辰表示，兴帅农业探索出了“产业共融、村委共管、发展共享”产业发展模式，接连和广州酒家、海天等大品牌达成合作意向，将推出多款双IP产品。依托兴帅农业，下帅壮族瑶族乡实现土地高效流转，有效整治撂荒地，流转近1900亩土地建立种植示范基地。

数据显示，下帅乡5个村集体各持有20%的兴帅农业“基本股”，实行每年1次分红。截至目前，兴帅农业累计带动1000多名当地村民就业，为5个行政村分红3次，每个村累计分红19万元，区域内各个专业合作社抱团发展势头已显。

2 夯实产业基础 培育特色产业

在下帅乡的单丛茶种植基地，茶农采茶正忙；壮瑶红酒坊内，酒香四溢；出品质优良的牛肉，正迎来大批采购商……当地不断夯实推动黄牛、单丛茶、壮瑶红酒加工业等特色产业化、品牌化发展。

下帅乡相关负责人受访时表示，目前，下帅乡单丛茶种植面积达1500多亩、年产鲜茶超2000斤、产值超280万元，带动周边村民就业300多人；随着壮瑶红酒产业化规模化发展，下帅乡壮瑶红酒年产量10万斤，目前正在大力拓展销路；此外，当地正筹备建设优质品种肉牛养殖示范场、优质种牛及成品肉牛交易市场。

3 农文旅深度融合 打造民族旅游

潺潺溪流，风吹山林，鸟语蝉声回荡，索桥横贯于两座山峰之间。位于下帅乡的牛仙谷景区迎来了暑期旅游的旺季，景区负责人陈先生受访表示，景区还不断丰富壮瑶民族元素，让景区成为民族特色旅游打卡地。

该乡结合精品旅游线路，对传统节日活动进行组织策划和宣传推广，定期举办“四季村晚”、闹元宵、牛牛诞等民族特色文旅节庆活动，三年来累计接

待游客逾21万人次，持续擦亮“广东省旅游小镇”名片，并计划建设14间民宿。

下帅乡相关负责人表示，下帅乡用美学思维加强壮瑶特色开发保护，大力发展民族风情生态旅游，争取将省级精品旅游线路延伸至下帅乡；大力建设民族美丽乡村风貌示范带、民族特色风貌街区，实施一批民族特色村寨旅游项目，建设民族特色精品民宿，打造农文旅融合产业基地。



周泓辰介绍兴帅农业的农特产品

“妈妈岗”将迎来新升级

广州打通“妈妈岗”供求渠道，吸纳就业人员1633人，还将探索开发“爸爸岗”

走访：妈妈们受益重回职场

周小萍今年47岁，是广州市中心明爱社会工作服务中心的一名社工助理。说起“妈妈岗”，周小萍感慨万千：“如果不是‘妈妈岗’，我可能都没（办法）找到合适的工作。”

“我以前从事青少年培训的工作，越是周末越忙，完全无法照顾孩子。加上我本身年龄偏大，因此碰过不少壁。”回想找工作的经历，周小萍的脸上写满了无奈。在寻找工作的过程中，周小萍接触到街道的社工，觉得社工这个工作十分适合自己。恰逢广州市中心明爱社会工作服务中心推出“妈妈岗”社工助理岗位，这让周小萍找到了方向。

现在，周小萍每天早上送完孩子上学后，就在家附近的心明爱社工服务中心上班，每天工作6个小时，还有五险一金，一点不耽误照顾孩子放

学。周小萍表示：“心明爱目前在岗的‘妈妈岗’员工已达到64人。我们会以‘过来人’的身份，示范带动‘宝妈再就业’的就业新观念。”

在广州，“妈妈岗”涵盖电商、工业生产、家政服务等领域。除了制造业和服务业外，不少高新技术企业也根据发展需要增设了妈妈岗。

广州市天河诺亚生物工程有限公司是一家长期致力于脐带血公益救助事业的高新技术企业。张静是该公司推广中心媒介经理，同时也是妈妈岗的员工。“我觉得妈妈岗和普通岗的不同之处就在于它是弹性工作。不仅上班时间灵活，还没有加班。”张静表示，“公司会设置很多妈妈岗的福利，可以让妈妈在工作之余能更好地兼顾到家庭。”

声音：“妈妈们有特殊优势”

据统计，截至7月31日，广州市已累计发布“妈妈岗”用人单位150家，其中新增“妈妈岗”用人单位92家。采集“妈妈岗”岗位9531个，吸纳“妈妈岗”就业人员1633人。

记者在走访中发现，广州采芝林药业有限公司、百胜餐饮（广东）有限公司等多个开设“妈妈岗”的企业均表示，设置“妈妈岗”不仅不是一种负担，反而造就了多赢格局。下一步，将结合企业实际用工需求，继续推出一批“妈妈岗”。

“从一个企业的长远发展来说，设置‘妈妈岗’是个不错的选择。”从化碧水源温泉度假村有限



打通供求渠道，1633名妈妈实现就业

发展：“妈妈岗”将升级为“就业基地”

随着“妈妈岗”的火热，广州对这一就业模式的有益探索将迎来升级：将灵活就业与全日制就业结合起来，结合各区行业特点，支持鼓励家政服务业、零售业、新业态平台等用人单位专门设立“妈妈岗”。

与此同时，广州在开展重点企业服务工作、“人社局长企行”活动中，引导重点企业拿出部分专业技术和管理岗位用于“妈妈岗”设置，支持各类人才发挥专业优势，在“妈妈岗”实现高质量就业。

如今，“妈妈岗”又迎来了新发展，将升级为“就业基地”。当前，广东全省正在遴选一批成效显著、社会影响好的

用人单位，认定为当年度省级“妈妈岗”就业基地，并给予适当激励；广州也积极开展市级“妈妈岗”就业基地的认定评选，并向省人社厅推荐13家申报省级“妈妈岗”就业基地的用人单位，进一步推行“妈妈岗”就业模式。

广州市人社局相关负责人表示，广州将继续打通“妈妈岗”供求渠道，采集“妈妈岗”岗位信息，建立“妈妈岗”统一名录；优化“妈妈岗”就业服务，进一步挖掘建设成效好、具有特色亮点的“妈妈岗”企业；积极探索开发“爸爸岗”、专业技术“妈妈岗”等新兴岗位，助力广州高质量充分就业。



“妈妈岗”宣传深入基层